



**ДОПОЛНЕНА ОГРАНИЧИТЕЛЬНЫЕ МЕРЫ  
В ОТНОШЕНИИ НЕДРУЖЕСТВЕННЫХ  
ИНОСТРАННЫХ ЛИЦ**

07 августа 2023

4 августа 2023 г. опубликован Федеральный закон № 422-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» (далее – «**Закон**»), который, среди прочего, вносит изменения в Федеральный закон от 30 декабря 2006 г. № 281-ФЗ «О специальных экономических мерах и принудительных мерах».

Законом вводятся дополнительные ограничительные экономические меры, применимые к лицам из недружественных иностранных государств, в отношении которых в Российской Федерации введены специальные экономические меры (блокируемые лица). Данные меры являются схожими с режимами персональных экономических ограничений, введенных США и ЕС, и фактически представляют собой ответ на них.

К блокируемым лицам относятся иностранные государства, иностранные организации, иностранные граждане, лица без гражданства, а также подконтрольные им юридические лица (под контролем в данном случае понимается право прямо или косвенно, самостоятельно или совместно распоряжаться более 50% голосов в высшем органе управления такого юридического лица).

Механизм введения специальных экономических мер в отношении блокируемого лица не претерпел изменений: решение принимается Президентом на основании предложений Совета Безопасности РФ, Совета Федерации, Государственной Думы или Правительства РФ. Перечень конкретных действий, на которых налагается запрет, устанавливается Правительством РФ.

Блокируемым лицам запрещается осуществлять финансовые операции, допускается блокировка их денежных средств и (или) иного имущества, на таких лиц могут налагаться иные финансовые и нефинансовые ограничения, включая приостановление программ в области сотрудничества, изменение таможенных пошлин, запрет на заход в порты РФ и на использование воздушного пространства РФ, ограничение туристской деятельности.

## При этом блокируемые лица вправе, в том числе:

- получать денежные средства на свои российские счета, в том числе проценты на сумму вклада;
- получать пенсии, стипендии, социальные выплаты;
- осуществлять уплату налогов и сборов;
- получать зарплату и осуществлять ее расходование в размере не более 10 тыс. рублей (или эквивалент этой суммы в иностранной валюте) в месяц на каждого члена семьи;
- осуществлять выплату зарплаты в размере, не превышающем величину прожиточного минимума (для работодателей).

К организациям, которые будут обязаны соблюдать режим специальных экономических мер, относятся, помимо прочего, кредитные и микрофинансовые организации, профессиональные участники рынка ценных бумаг, страховые организации, негосударственные пенсионные фонды, лизинговые компании, операторы по приему платежей, операторы финансовых и инвестиционных платформ.

Банк России наделен полномочиями по надзору за соблюдением требований в области специальных экономических мер и вправе применять меры ответственности в отношении лиц, нарушивших специальные экономические меры, включая направление предписаний, ограничение деятельности на срок до 6 месяцев, взыскание штрафа в размере до 5 млн руб.

Закон вступает в силу по истечении 180 дней после дня его официального опубликования.



Сведения и материалы, представленные в настоящем документе, подготовлены исключительно в информационных целях и не являются юридической консультацией или заключением.